

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Martes 17 de Enero de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año IV.—Núm. 618.

EL ÚNICO MÓVIL

Unos por impacientes y otros por desechados, son varios los que acusan al señor Sagasta de parsimonioso. Es de advertir que los silvelistas, sobre todo ahora, que tundan su programa en la bendición apostólica, esperan con ansia el maná del cielo, que para ellos, en buena moneda, se reduce al Poder terrenal. Pero ni los que se agitan con noble deseo de que no prosperen intentos execrables, ni los que se sienten hostigados por el hormigueo del apetito, lograrán que el presidente del Consejo se precipite, olvidando sus altos deberes y sus graves responsabilidades.

Es mal de España el de la impresionabilidad. Todos los políticos, salvo contadas excepciones, padecen nerviosidades histéricas; todos se amontonan en instantes solemnes, y quieren que los sucesos obedezcan á sus caprichos, y se figuran que las sombras naturales son fantasmas amedrentadoras.

Afortunadamente para nuestro país, en los últimos tiempos ha gobernado en él Sagasta, hombre sereno, invulnerable para las impresiones irreflexivas que excitan á los temperamentos desequilibrados. Si llega á encontrarse en el Poder un Silvela, por ejemplo, ¡Dios sabe lo que hubiera ocurrido en España!

Cualquier articulista repleto de retórica barata, á las veinticuatro horas de pedir con muchos y muy manidos tropos que se vaya el Gobierno si no ve realizada la crisis, anuncia que el mundo se derrumba, que la catástrofe es irremediable y que todo desaparecerá, todo menos la fantasía engendradora de metáforas poético-cursis.

Cualquier subpersonaje de esos que esperan intranquilos el nuevo estado de cosas, para tener cosas nuevas y ropa en buen estado, declama á diario que se necesita la solución del problema político y que el Ministerio actual desaparezca, porque es cosa probada que en cuanto tal suceso ocurra, la felicidad se nos entrará por las puertas.

Entretanto, el Gobierno sigue sin hacer caso á los políticos de escalera abajo que quieren subir, y á los articulistas que nos ofrecen á diario los partos de sus ingenios, con lo cual el vocerío se aumenta y el derroche retórico continúa.

¡Pícaro Gobierno; estar ahora entretenido con tonterías como la de los prisioneros españoles, y con cosas menudas como las referentes á la situación económica de España, y no elevarse á la región pura de las ideas, como dicen á cada paso los de la bien tajada peñola, para que pronto, muy pronto cesen las ansias de unas cuantas docenas de cesantes!

Pues nada; aunque siga la literatura simbólica política adormeciendo á los lectores; aunque continúen rabiando los que todo lo supeditan á su conveniencia, el señor Sagasta no alterará su marcha, porque así lo exige el interés de la Pa-

tria. Hará lo que debe hacer, cómo y cuando deba hacerlo.

Y como prueba patente de que, el país estima que la actitud del jefe del Gobierno responde á la situación nacional, bastará invocar el desdén con que el pueblo acoge la prosa cerrada que le brindan los diarios de oposición y las amargas lamentaciones de los enemigos del Gabinete.

Todos los días se renuevan los ataques, y en ninguno producen efecto. Y no es que la opinión se encuentre muerta, como dicen los contrariados, sino que la opinión conoce ya que detrás de las acerbas críticas al Ministerio de Sagasta, sólo existe el deseo del Poder.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 16 de Enero de 1899.

Durante la tarde han visitado al señor Sagasta, en su domicilio, entre otras personas, el general Luque, el marqués de Comillas y la comisión de Vizcaya.

Parece que mañana se celebrará el Consejo de ministros que viene aplazándose por causas diversas desde el viernes, y parece también que el señor Sagasta tiene interés positivo en que concurran todos sus compañeros de Gabinete, por tener el propósito de plantear la cuestión política, como consecuencia de la necesidad de convocar las Cortes.

El señor Sagasta no ocultaba hoy que el Consejo de mañana será más político que administrativo.

La convocatoria de las Cortes trae aparejada la necesidad de formular un programa parlamentario cuya confección no puede demorarse si la reunión de las Cámaras se ha de verificar el 3 de Febrero, como aseguran los ministeriales más caracterizados.

Ha podido notarse esta tarde un fenómeno curioso; el Consejo de mañana inspira más interés que inspiraba el del sábado, al extremo que ha vuelto á sospecharse que puedan surgir dificultades graves para conjurar la crisis.

Dispuestos los ministros á no hacer cuestión cerrada del criterio que tienen en favor de la modificación ministerial antes de reunirse el Parlamento, es posible que al formular el programa se encuentren en la imposibilidad de entenderse.

¿Va á aceptar el señor Puigcerver proyectos del general Correa en que se pide una elevación de 30 millones en el presupuesto de Guerra?

Otros motivos parecen tener los que insisten en afirmar que en el Consejo de ministros de mañana puede ocurrir algo importante para la vida del Gabinete.

Se refieren al estado de ánimo que se atribuye al señor Sagasta, pues suponen que en estos dos últimos días ha modificado su resolución de evitar la crisis.

Y en esto, más aún que en los rumo-

res que han circulado sobre desavenencias nuevas de los conservadores, ha fijado su atención la gente política durante la tarde de hoy.

Poco ha de vivir ya quien no vea el desenlace, si es que no surge de repente algún otro catarro ministerial que obligue á nuevos aplazamientos.

El Corresponsal.

MENUDENCIAS

El Correo Español, en su número del sábado, se siente atacado de hidrofobia, y en primera plana acepta como de colaboración, un artículo que intitula *Sin sentido moral*. En esta proclama se lee textualmente:

«Cuando haya derrotas militares se podrá culpar á los generales y á los ejércitos; pero de la falta del sentido moral al clero y á los malos gobiernos»

Suponemos que se refiere al clero no carlista. Es decir al identificado con el Papa y los Obispos.

El otro clero está ya juzgado con agravantes.

El artículo en cuestión, debía de trasladarlo íntegro á sus columnas el organelo de la calle de San Andrés.

Porque no tiene desperdicio.

Véase la muestra: «esas componendas nefandas entre el clero moderno español y el liberalismo, tenían que dar su resultado tristísimo y ya recogemos el fruto. Desde luego, por más que alguna que otra vez, muy pocas, rechazan el liberalismo de palabra, predicán contra el derecho nuevo y los errores modernos, en cambio, viene en compadrazgo continuo con los liberales, los amparan y protegen como si se tratara de católicos fervientes, reciben, á cambio de ello, prebendas y mercedes á manos llenas, y el escándalo que esto produce entre el pueblo fiel (léase carlistas) no puede ser mayor ni más desastroso para la religión y las buenas costumbres.»

Como artículo de propaganda entre el clero de esta diócesis, parecemos muy á propósito para editorial de *El Correo de Zamora*.

Publicándose como se publica sin censura eclesiástica.

Y haciendo la salvedad de que su papa y homónimo de Madrid, con hipocresía muy propia de los carlistas, hace de colaboración lo que es de redacción.

Para darle mayor autoridad.

Y eso que el tal Eséverri creemos no figurará nunca en las listas de la Academia de la Lengua.

Porque ¡caballeros!... escribe muy mal.

Y á propósito. *Correo* no has recibido aún la consulta que dirigiste al reumático Mella con motivo de nuestros últimos latigazos?

¡Inocentín!

Pensar que á Mella le ha de causar

idem los contratiempos que tu sufres, es el colmo de la candidez.

Con la agravante que Mella, en la actualidad, no está *pa* consultas.

Está *pa* Archena.

Y conste que no tenemos encargo de hacer reclamo sobre la *potencia* salutarifera de aquellas aguas

Compuestas las menudencias anteriores antes de que saliera anoche *El Correo de Zamora* carecen, en parte, de interés.

¿Que cual es la causa?

Pues no es otra sino que el periodiquillo hace suyo el artículo de *El Correo Español* que censuramos.

No cabe mayor irreverencia con el clero.

Por eso lo trataremos, como se merece en nuestras menudencias.

Aunque sea como corolario de nuestra campaña.

Por referirse á nuestra ciudad, publicamos hoy la revista de la conferencia que en el Ateneo de Madrid dió el consejero de instrucción pública é ilustrado profesor del Instituto de San Isidro, señor Becerro de Bengoa, en la seguridad de que nuestros abonados la leerán con suma complacencia.

Dice así:

“Sr. Becerro de Bengoa.

Continuando este profesor su detenido curso descriptivo de la arqueología castellana, con tanta curiosidad escuchado por numeroso público, se ocupó en la noche de ayer de los importantes restos que se conservan en la capital y provincia de Zamora, y que forman un admirable abum del arte románico de los siglos XII y XIII.

Para exponer con claridad su lección, trazó en el tablero el plano de Zamora, con su muro, puertas, principales calles, situación de los templos, arrabales y conventos. Hizo un bosquejo histórico de Zamora para explicar la época de las construcciones.

Describió la hermosa Catedral románica, sus puntos, naves, capilla mayor, coro, trascoro, sillería y capillas de San Ildefonso y San Juan, con proyecciones fotográficas del monumento.

Hizo lo mismo respecto á la interesante iglesia de la Magdalena y á los restos que se conservan en la de San Cipriano, mostrando en el aparato de proyección las notables fotografías tomadas recientemente en Zamora por el estudioso artista señor Idelmón.

Se ocupó después de los templos de Santiago, Santa María la Nueva, San Antolín, San Pedro, San Claudio de Olivares y San Juan; de las casas de Villagodio y de los Moños, del palacio y postigo de la Reina Urraca, de los derruidos monasterios de San Francisco, Santo Domingo y San Benito

Unió á la descripción de estos templos las tradiciones de don Sancho, del Cid, del Cardenal Melendez Valdés, de las

luchas de los Reyes Católicos con los portugueses y del obispo de Acuña en las Comunidades,

Describió las ruinas de Castrotafe, el templo curiosísimo de San Pedro de la Nave, el convento de Valparaíso, la villa y reloj de Benavente y los monumentos más notables de Toro, como son la Colegiata románica.

Terminó tan amena conferencia con algunos detalles respecto á las costumbres y etnografía de tan desconocida comarca, presentando en proyección los tipos de Bermillo y refiriéndose á las romerías y procesiones de la virgen del Viso ó de la tierra del vino, de la de la Hiniesta ó de la tierra del pan y de la de Gracia ó de la tierra de Sayago.

¡Lástima grande es que las conferencias que forman el curso de estudios artísticos españoles, explicados por el señor Becerro de Bengoa, no se publiquen y formen una serie de monografías ilustradas, que servirían de excelente recuerdo para los hijos de las comarcas descritas y de enseñanza para la juventud!

Tanto á esta conferencia, como á la del maestro Pedrell, asistió, como los anteriores días, numeroso público y muchas elegantes damas y hermosas señoritas.»

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 16 de Enero de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

De Marina.

En el expreso de esta noche saldrá para Cádiz y San Fernando el jefe del Estado Mayor del ministerio de Marina, contralmirante don Manuel Moro, quien obstará la representación del ministro de Marina en el acto de la conducción é inhumación de los restos mortales del capitán de navío señor Bustamante en el panteón de marinos ilustres de San Fernando.

A dichos restos se les concedieron los honores que la ordenanza señala á los capitanes de navío de primera.

En todos estos actos representará á la Reina el comandante general del Apostadero de Cádiz.

En el panteón de referencia se rezará un responso por el alma del señor Bustamante.

A continuación se celebrarán solemnes exéquias fúnebres por los marinos muertos en las últimas campañas de Cuba y Filipinas.

Para que figure en el túmulo que se levantará en la capilla-panteón de San Fernando, se ha enviado una soberbia corona costeada por suscripción por los marinos en cuyas cintas se lee: «El ministro y personal de Marina residente en Madrid á sus compañeros muertos en la guerra.»

También han regalado sendas y magníficas coronas para el indicado objeto las Sociedades Vea Murguía de Cádiz, y la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona.

En el expreso de esta noche marcha también á Cádiz el duque de Veragua para asistir á la traslación de los restos de Colón de Cádiz á Sevilla.

En esta última capital representará á la Marina, como hemos dicho, el comandante de aquel puerto.

Ha entrado en el dique de Cádiz el cazatorpedero *Osado*.

Están ya listos para emprender su viaje de Cádiz á Cartagena los cañoneros *Ponce de León* y *General Concha*.

Los tenientes de navío don Serapio Ros, don Victoriano Roca y don Lucas García, y los alféreces de navío don Luis Ponce, don Juan Romero, don Juan Tamayo, don Luis Sánchez Fernagut, don José Murcia, don José Arameibia, don Alfonso Maer, don Enrique Guzmán, don José L. Pérez, don Diego González y don Ramón Rodríguez, han sido nombrados alumnos de la Escuela de torpederos.

Esta mañana, á las once y media, ha llegado á Cádiz el *Conde de Venadito*.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto salga el *Infanta Isabel* de Cádiz para Cartagena.

Cádiz 16.

Ha fondeado en este puerto el trasatlántico *Saboya*, de la Compañía «Le Veloce»

Esta noche zarpará para Buenos Aires, conduciendo el pasaje del *Vittoria*.

El general Valera.

Barcelona 16.

Ha fallecido el teniente general don José Valera Alvarez, perteneciente á la escala de reserva.

Fué guerrillero en la guerra anterior de Cuba, y residía hace años en Barcelona.

Mañana se verificará el entierro.

Le tributarán los correspondientes honores un batallón de Infantería y dos escuadrones de Caballería.

Cádiz 16.

Ha entrado en la bahía el *Conde de Venadito*, que conduce los restos de Colón.

Trae bandera á media asta.

Numeroso gentío acude á los muelles.

El *Giralda* está dispuesto para transportar los restos á Sevilla.

El asunto despierta gran interés y curiosidad.

El *Venadito* trae también los restos de Bustamante, que serán sepultados en el panteón de marinos ilustres de San Fernando, donde ya está dispuesto el correspondiente ceremonial para el entierro.

Cádiz 16.

Ha fondeado el vapor correo *Buenos Aires*, procedente de Cuba.

Ha invertido quince días en la travesía, y á su bordo vienen: el coronel don Eduardo Varela, jefe de la expedición; el primer batallón del regimiento de León, el personal de la maestranza de la Habana, 11 jefes, 65 oficiales, 48 sargentos, 800 soldados y muchas familias de militares, componiendo en junto numeroso pasaje; en total para Cádiz, 1.013 personas.

Continúan á Barcelona: el 10.º batallón de Artillería y una compañía del 11.º

El buque viene abarrotado.

Durante la travesía ha fallecido la pasajera doña Francisca Enriquez y los sol-

dados Diego Martín, Enrique Calderón y Florentino Ibáñez.

Vienen treinta enfermos, de ellos cuatro graves.

El vapor trae 126 sacas de correspondencia.

El viaje ha sido bueno, á pesar de venir á bordo más de 3 000 personas.

La mayoría de los soldados tienen buen aspecto. Los que han desembarcado ingresaron unos en los cuarteles y otros en el hospital.

Mañana seguirá el barco su viaje á Barcelona.

Los proyectos de Guerra.

Los proyectos que el general Correa ha estudiado y presentará á las Cortes en cuanto éstas reinuden sus tareas, son los siguientes:

Se propone el ministro de la Guerra elevar hasta 300.000 hombres el ejército activo dispuesto para guerra, incluyendo en este número, como es lógico, la reserva activa, en forma que en tres días pueda hallarse dispuesta para el combate.

Para conseguir este resultado se establecerán en todos los cuerpos de ejército grandes parques, con arreglo á los adelantos modernos, y en esos parques se hallará depositado vestuario y armamento en grandes cantidades, para que las reservas activas, en cuarenta y ocho horas, puedan hallarse sobre las armas.

Se reorganizará, en primer término, el arma de infantería, comenzando por la creación de los terceros batallones, medida que el señor ministro de la Guerra considera tan urgente como necesaria.

Como ya tiene dicho el general Correa, renovará por completo toda la artillería que resulte anticuada por la más moderna, prefiriendo en todos los casos los cañones de tiro rápido.

El general Correa tienen un proyecto completo para la fortificación de nuestras costas, que no es muy costoso, y que, llevado á la práctica, nos pondrá á cubierto de cualquier agresión.

Otros proyectos de menor importancia presentará el general Correa á las Cortes, si continúa desempeñando la cartera de Guerra.

El corresponsal.

Buen acuerdo.

El ilustre jefe del Gobierno persiste en su acuerdo de presentarse á las Cortes, tal como se halla constituido aquel, para ante ellas dar cuenta de su gestión, que, si la fortuna no hizo buena, no fué ciertamente por la voluntad del Ministerio que tuvo la abnegación de recoger la desdichadísima herencia que al partido liberal legó el conservador.

Bien hace el señor Sagasta al mantener el inquebrantable propósito de ir á las Cortes con el actual Gobierno. Las gestiones buenas ó malas de los gobiernos deben llevarse á la sanción de las Cámaras, para que estas, oyendo los descargos del Ministerio, frente á las acusaciones de los partidos de oposición, emitan sus fallos.

Los amantes del régimen representativo, los partidos liberales, no pueden escusarse de dar cumplida satisfacción á la representación nacional del uso hecho por el Gobierno de los medios que aquella les confirió para atender á la gobernación del Estado.

Fuera menosprecio imperdonable á las Cortes, en el ilustre campeón de la libertad, señor Sagasta, que cediera ante las impacencias de unos cuantos y planteara la crisis, sin antes rendir cuenta de su gestión ante la representación nacional. El señor Sagasta, con sus compañeros en el Ministerio, irá á las Cortes, porque así lo exige el credo liberal, velando por los prestigios del Parlamento, donde se congrega la representación del país.

Abiertas las Cortes, ante ellas deben hacerse las acusaciones que merezca la gestión ministerial; en ellas debe igualmente pintarse la situación del país y hacerse los programas de gobierno, que, calcados en los clamores de la opinión, se crean apropiados á la situación angustiosa del país, para ver de llegar á la tan deseada regeneración de esta desventurada Nación.

Pretender que el señor Sagasta abandone hoy el poder porque la fatalidad ha triunfado contra su voluntad y esfuerzos, podrá ser una pretensión nacida en las impacencias de los que ambicionan el poder, más no es ni puede ser petición atendible, cuando se dirige al jefe de un partido que, como el liberal, debe robustecer los prestigios del Parlamento, donde debe ir á escuchar el fallo que la representación nacional dé de su gestión, en los desventurados y luctuosos días porque nuestra desventurada patria ha pasado. Y ante las Cortes, después de aquilatadas las responsabilidades y definir las actitudes, con programa de gobierno, frente al que á su vez hagan las oposiciones, es cuando únicamente toca decir de la crisis, tan traída y llevada por la prensa.

Nuestra región.

SALAMANCA.—Causa extrañeza la baja iniciada en los trigos durante la última semana, pues de 52 reales á que se pagaba la fanega, hoy sólo se hace á 48 reales.

Atribúyese dicho fenómeno á contrataciones hechas por los catalanes en el extranjero, que han motivado la suspensión de órdenes de compras en el interior.

—El señor Duque de Alba, patrono de uno de los Colegios universitarios, ha propuesto para una beca vacante, al joven alumno del instituto de segunda enseñanza, don Rafael González Cobos, hijo del diputado provincial y catedrático, don Cecilio González Domingo.

PALENCIA.—En la noche del 15 ocurrió un suceso lamentable en el pueblo de Villamurriel de Cerrato, del que fué víctima una pobre mujer.

Por disensiones de familia el hijo político de ésta, Conrado del Meneses, de 26 años de edad, con quien vivía, infringió á su suegra tres puñaladas, dándose á la fuga refugiándose en Palencia donde ha sido detenido.

—Ha fallecido en esta capital doña Isidora Hijarrubias Yustos, madre del conocido poeta y periodista don Camilo Cadavieco Calderón.

VALLADOLID.—A las dos de la tarde de ayer se promovió una cuestión en las inmediaciones del Hospital militar entre dos sujetos llamados Pedro Jiménez Dual y Juan Bautista Escudero, resultando el primero herido de arma de fuego, de tanta gravedad que quedó muerto en el acto. Del hecho se dió conocimiento al juzgado de instrucción del distrito de la Plaza, quien ordenó el levantamiento del cadáver y la conducción al Hospital provincial.

El agresor se dió á la fuga sin que hasta la fecha haya podido ser habido.

Ayuntamiento.

Bajo la presidencia del señor Zorrilla y con la asistencia de la mayoría de los concejales anoche celebró sesión la corporación municipal.

Fué aprobada por unanimidad el acta de la anterior.

Queda ocho días sobre la mesa la proposición del señor Guerra.

Es aprobado por unanimidad el informe de la comisión de Obras, sobre el plano de la calle de Benavente.

Pasa á informe de la comisión una comunicación del contratista del alumbrado público.

También pasa á la comisión de Hacienda una solicitud de la auxiliar de la escuela práctica de Maestras.

Son aprobadas las listas de pobres.

Pasa á la comisión de Hacienda una comunicación del señor Gobernador civil sobre el nombramiento de archivero municipal.

Es declarado soldado el mozo Sebastián Carrascal.

Se acuerda ampliar al último acuerdo varios caminos regulares.

Pasan á informe de la comisión de Obras los asuntos números 6, 7 y 10.

Los señores Caldevilla Sevilla, Calonje, Gallego y García Capelo, denuncian á la presidencia graves abusos que dicen está cometiendo la empresa de consumos.

EXTRANJERO

Londres 16.

The Times publica hoy un despacho de San Petersburgo dando un resumen de la circular que el Gobierno ruso ha dirigido á las potencias acerca del desarme.

Dicho documento expresa el deseo de que se llegue á una avenencia encaminada á no aumentar los armamentos durante un período determinado.

Propone que se acuerde prohibir el empleo de máquinas explosivas más poderosas de las que se usan actualmente.

Propone también que se prohíba el empleo de torpederos submarinos y la construcción de buques de guerra con espolón.

En concepto del Gobierno ruso, se debe aplicar á las guerras navales las estipulaciones del convenio de Ginebra.

Debe ser objeto de revisión la Conferencia de Bruselas de 1884 y adoptarse el sistema de arbitrajes á fin de evitar en lo posible las guerras.

Termina la circular indicando que convendría que la conferencia del desarme se verificase en la capital de una potencia de segundo orden.

Berlin 16.

El discurso del Emperador Guillermo en la apertura del Landtag (Parlamento prusiano), se ocupa exclusivamente en las cuestiones de carácter interior y hace constar la creciente prosperidad del imperio.

El acto se ha verificado hoy con el ceremonial de costumbre.

Londres 16.

Telegrafian de Cayena á The Daily Telegraph que circula allí muy acreditado el rumor de que la comisión franco-brasileña encargada de resolver la cuestión de límites de la Guyana francesa y el Brasil, fué atacada por los indígenas de Cunani.

Añade el telegrama que faltan detalles.

CARTERA DE NOTICIAS

Hoy se han repartido y enviado á los pueblos todos de esta provincia, las cuatro primeras páginas del Boletín extraordinario que por orden del señor Gobernador civil se ha confeccionado, en el cual se detallan al día y con precisión los servicios administrativos que los Ayuntamientos tienen obligación de realizar,

al objeto de que su incumplimiento no pueda escudarse en la ignorancia de los mismos.

Es una recopilación admirable que honra al dignísimo señor Gobernador, nuestro querido amigo, á quien tributamos por este servicio, un sincero aplauso; debiendo los señores Alcaldes y Secretarios apreciar en todo su valor, este celo en un trabajo que su Jefe voluntariamente les hace para que cumplan con exactitud los deberes que la Ley les encomienda.

Abarcan las cuatro páginas mencionadas hasta el mes de Mayo y muy en breve se confeccionarán las cuatro restantes.

Como ofrecimos ayer á nuestros lectores al darles cuenta de la excursión que varios amigos y conocidos industriales de esta población tenían proyectada al punto donde se han de realizar las obras del salto de agua para obtener fuerza eléctrica transportable, y cuyo autor del proyecto es el ingeniero de Caminos, señor Cantero Villamil, tenemos el placer de comunicar á nuestros lectores que las impresiones que hemos recogido de los expedicionarios son en extremo gratísimas y dan idea de que Zamora no es refractaria al espíritu de asociación mercantil; y que los elementos industriales que son la base de riqueza de todos los pueblos, responden en el nuestro á aquellas iniciativas laudabilísimas destinadas al fomento y prosperidad de esta provincia.

En dicha expedición, y con vista de los sitios y detalles suministrados por el autor del proyecto, reinó el mayor entusiasmo, ofreciéndose los excursionistas al señor Cantero á cubrir gran número de acciones, cuando se haga pública la suscripción, y no se tomaron otros importantísimos acuerdos hasta tanto que sea un hecho oficial la apertura de suscripciones encaminada á la consecución de la obra magna, que justamente lleva por nombre *El Porvenir de Zamora*.

Damos nuestro parabién al señor Cantero y á los expedicionarios que tan admirablemente comprenden la importancia que entraña este asunto y demuestran gran cariño á este mísero rincón de la patria española.

En la mañana de hoy y hora de las once y media, se hallaban jugando tres niños de corta edad en la calle de Santa Susana del arrabal de San Lázaro, con un cuerno que contenía pólvora de la destinada para caza, pero con tan mala fortuna, que hizo explosión, prendiéndose los vestidos de los tres niños.

En aquel momento pasaba por el lugar del suceso, el diligente cartero de esta capital don Ildefonso Rodríguez, quien despojó de los vestidos á los niños, evitando de esta manera que sufrieran graves quemaduras.

La junta de Clases pasivas ha concedido al carabinero Antonio Toribio, el haber de 28 pesetas mensuales, en concepto de retiro definitivo.

Ayer se unieron en indisoluble lazo la simpática zamorana Angela Santos, y el carabinero del Reino Ramón Mozo, siendo apadrinados por la simpática y bellísima Concha Aparicio, y el compañero de profesión del novio Francisco Boyero.

Con decir que la concurrencia al acto fué numerosa, descollando entre ella guapas zamoranas, y que el acontecimiento se solemnizó con banquete, baile y ocurrencias felices, se comprenderán los gratos recuerdos que del mismo conservarán los invitados.

A la feliz pareja nuestra enhorabuena.

La Guardia civil ha denunciado á varios vecinos del pueblo de Villardiga por haberlos sorprendido cazando con tres galgos, sin la correspondiente licencia.

El mercado de ganado de cerda que hoy se ha celebrado en nuestra capital se ha visto muy animado haciéndose bastantes transacciones.

Han llegado á esta capital las libranzas de Giro mutuo correspondiente al actual año de 1899.

Ha sido concedido el retiro definitivo con el haber de 117 pesetas mensuales al primer teniente de Infantería don Pascual de San Miguel.

Según hemos oído, ayer á las seis de la mañana salieron de Valladolid con dirección á esta capital las dos compañías del regimiento de Infantería de Toledo que vienen de guarnición á esta plaza.

El viaje lo efectúan por jornadas siendo probable que hagan su entrada en Zamora el jueves á medio día.

La fuerza viene mandada por el teniente coronel señor Rodríguez Mesa.

En el día de hoy ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro particular amigo don Antonio Cases.

Sea enhorabuena.

Ha dejado de publicarse en Valladolid, nuestro estimado colega *El Eco de Castilla*, órgano que ha sido durante muchos años del señor Gamazo.

Sentimos grandemente que la decadencia de los gamacistas haya arrastrado á la muerte á tan ilustrado colega.

¡El Alerta!

Indicador de informes de todo el mundo en España, Ultramar y Extranjero.

Dentro de breves días establecerá en Zamora su oficina comercial, (subdirección de la que tienen establecida en Madrid los señores Solís y Díez), nuestro amigo Germán Cordero, Tenedor de libros.

Nos ha hecho una visita el socio corresponsal y accionista del mismo en esta plaza y su provincia.

Dicho señor trabajará la suscripción al periódico *¡El Alerta!* y entenderá también en el préstamo al comercio sin usura.

A la avanzada edad de 93 años, ayer dejó de existir en el pueblo del Cubo de don Sancho (Salamanca) la señora doña María Tapia, madre del ilustrado catedrático de este Instituto don Hilario Montero.

A su familia le enviamos nuestro sincero pésame.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Defunciones

Lázaro Pérez Miguel.
Angel Rodríguez Proy.
Ignacio González Fuentes.

Ha sido detenido por la benemérita, el vecino de Villalobos Agustín Rodríguez Fernández, como presunto autor de haber asaltado la casa de su vecina Bernarda Fernández, llevándose 161 pesetas en metálico y varios efectos en ropas.

El número de mozos alistados en el actual reemplazo en esta capital, asciende según las listas colocadas en la casa Consistorial á 148.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Zamora.—Delito, lesiones.—Procesado, Isidro Ramos.—Ponente, señor Ruiz.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado señor Morán Arroyo.—Procurador señor M. Fiel.—Testigos 21.

Amada Alonso

MODISTA

Se ofrece de nuevo á su numerosa clientela.—Calle del Riego, número 29.

Industria en venta

Se vende á plazos ó al contado la casa, panadería y cebadero de ganado de cerda, propiedad de don Cayetano Alonso, sito en la Plazuela de Puerta Nueva, de esta ciudad.

Para tratar precio y condiciones, con su dueño en el barrio de Cabañales.

Doña Felipa Mateos,

PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios

Calle de los Herreros, número 34.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herberos), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

POR 30 PESETAS

y en tandas de cinco señoritas cuando menos, en un mes se enseña á confeccionar toda clase de flores en tela, poniendo los ingredientes la profesora *Doña Catalina Santos. Plaza de Fray Diego de Deza, 4 y Plaza de Zorrilla, 5.*

También se enseña á domicilio.

Venta.

Se hace de un bacillar, un majuelo y varias tierras de labor en el pueblo de Argujillo (Zamora,) al contado ó á plazos. La persona que desee interesarse, tratará con su dueña, en Salamanca, calle de Serranos, número 43.

Desafío.

Tres aficionados jugadores de pelota, de Cabañas de Sayago, desafían á otros tres de cualquier pueblo de la provincia, cruzándose la apuesta de 150 pesetas.

Los que acepten este reto, pueden dirigirse á esta administración.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

RUA, 82.

Repaso.

Desde el día primero de Enero, comenzarán en este centro, las clases de repaso de las asignaturas de Letras y Ciencias y preparación para el grado de Bachiller.

Honorarios: 10 pesetas al mes por asignatura. En la preparación para el grado son convencionales.—El director, *M. Moyano.*

NOTA.—Las lecciones se darán por la tarde.

Se vende una casa situada en la calle de Raviche (San Antolín) señalada con el número 17.

Para tratar con su dueño, en la calle de la Feria, número 16.—Barbería.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.
Madrid 17 (3 tarde.)

El Consejo de hoy.

Al que esta tarde se celebrará en la Presidencia del Consejo asistirá, seguramente, el señor Capdepón y tendrá un carácter verdaderamente político, suscitándose quizá con motivo de tratar la próxima reunión de Cortes y la fecha de su apertura, la crisis del Gobierno.

El pensamiento de Sagasta es presentarse el Gabinete á las Cortes á defender su gestión en la época que determinen las resoluciones del Gobierno de Washington, el cual, en vista de las complicaciones de Filipinas, no puede determinar la fecha de aprobación del Tratado de paz.

Sánchez Ortiz.

NO MAS CALENTURAS CON LAS Grageas de la Cruz Roja Espinar.

Los excelentes resultados obtenidos con el uso de estas Grageas en la curación radical y segura de toda clase de calenturas, ya sean Tercianas, Cuartanas, Infecciosas ó Palúdicas, ha hecho que los principales Médicos las recomienden á sus enfermos como medicamento de seguro éxito.

Léase el prospecto para usarlas.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta, principales Farmacias y Droguerías de Granada y su provincia.—En Zamora, Don José García Capelo, Droguería, Rúa 18.

Purgaciones

Y TODOS LOS FLUJOS VENÉREOS
Y SIFILÍTICOS
CURA EN DOS DIAS

Las **CAPSULAS KOCH** cortan en dos días la purgación, gota militar, los flujos de la uretra, y lo cura rápidamente sin peligro y sin volver. Son preferidas por su éxito seguro é infalible. Siempre infalibles.

Las **CAPSULAS KOCH** no producen orquitis, estrecheces ni retención de orina. Calman el ardor y deseo de orinar á las pocas horas. No privan de nada. Sin alestar y secretas. Las preferidas á todas.

Las **CAPSULAS KOCH** Se venden á 3 pesetas caja en las buenas Boticas y Droguerías. Si no se encuentran, envíense por carta 3 pesetas en sellos ó libranza al Dr. Koch, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Se contesta gratuitamente todas las cartas que se nos dirijan al Gabinete médico Americano.

Madrid y á correo vuelto se recibirán certificadas y con perfectas instrucciones para su uso. Se venden en Zamora, FARMACIA DE MARTINEZ GUTIERREZ, Santa Clara, núm. 3.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

RELOJERIA SUIZA

DEL SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

ANUNCIOS **HERALDO DE ZAMORA** ESQUELAS hasta las 3 tarde.

ES EL DIARIO MAS ANTIGUO Y DE MAS CIRCULACION de la PROVINCIA

Redacción y Admiaistración, Teatro Principal.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Un mes	Tres meses.	Seis meses.	Un año.
En la capital.	Una peseta	3 pesetas.	6 pesetas.	12 pesetas.
Fuera de ella	>	3,50 id.	7 id.	14 id.

El pago de un año adelantado para fuera de la capital tiene de bonificación 1,50. Toda la correspondencia al Administrador,

DON JULIO CALAMITA MATILLA

Número suelto CINCO céntimos y atrasado DIEZ

TARIFAS DE ESQUELAS FUNERAL

En 1.ª plana de 8 á 75 pesetas.
> 3.ª id. de 6 á 30 id.
> 4.ª id. de 5 á 25 id.

Comunicados, reclamos y anuncios, á precios sumamente económicos.

VINO IODO-TANICO
Y VINO IODO-TANICO-FOSFATADO

PREPARACION ESPECIAL DE

A. COIPEL

EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO

Constituye un tónico excelente en los casos de BOCIO, ESCRÓFULAS TISIS Y LEUCORREA y sustituye con ventaja á todos los preparados de ACEITE DE HIGADO DE BACALAO á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

LA NACIONAL

FABRICA DE ESPIRITUS Y AGUARDIENTES

Santo Domingo ó Avenida de la Feria, número 1.—Zamora.

Se compran á buenos precios y al contado: Madres netas, madres de bebidas y brisas después de atornilladas. Con grandes rebajas de precios, vendemos á los cosecheros, espíritu para reforzar los vinos.

PAPELES PINTADOS
DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Calhidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

A LAS SEÑORAS

Con esta fecha queda abierta al público la Liquidación de artículos para señora que como veníamos anunciando se ha instalado en la Plaza de San Gil, en el local que fué de "La Opinión."